

**ОТЗЫВ**  
на автореферат диссертации Резанова Андрея Дмитриевича на тему:  
«Политический сыск в Архангельской губернии, 1867 – 1917 гг.»  
на соискание ученой степени кандидата исторических наук по  
специальности 5.6.1 – Отечественная история

Диссертация Резанова Андрея Дмитриевича, посвященная политическому сыску в Архангельской губернии на протяжении всего периода существования Архангельского губернского жандармского управления, является важным вкладом в изучение функционирования системы политической полиции Российской империи как совокупности центральных и местных учреждений, каждое из которых отличалось управленческой, функциональной и даже мировоззренческой спецификой.

В работе представлена обширная историография и разнообразная источниковая база, соответствующая поставленным задачам. Автор владеет теоретической базой, уместно анализируя, в частности, концепцию модернизации Российской империи указанного хронологического периода. В диссертационном исследовании последовательно рассмотрены основные этапы становления и развития системы политической полиции (эпоха III Отделения Собственной Его Императорского Величества канцелярии, период Департамента полиции Министерства внутренних дел с 1880 года до Первой русской революции, в годы революции, после революции, в годы Первой мировой войны) в Архангельской губернии в контексте более общих процессов, происходивших в стране.

В автореферате четко сформулированы положения, выносимые на защиту. Стоит отметить, что многие положения являются важными с точки зрения историографии политической полиции Российской империи в целом. Среди них, например, недостаток личного состава региональных жандармских управлений, слабость губернских жандармских управлений как органов политического розыска, то есть органов, занимающихся постановкой наружного наблюдения и ведения секретных сотрудников.

Принципиально важным выводом автора, убедительно доказанным в работе, является вывод о становлении системы политического розыска на уровне губерний только после Первой русской революции, с 1908 года. Данный вывод согласуется с появившимся в последние годы в отечественной историографии представлением об отсутствии, по большому счету, системы спецслужб в Российской империи в предшествующий исторический период, до преобразований в государственном устройстве в целом в 1905 – 1906 годах.

Несомненным достоинством работы стоит признать подробный анализ положения жандармов в местном обществе, с одной стороны, а с другой стороны – положения в этом же обществе политических ссыльных, которые, как отмечается в диссертационном исследовании, не имели особого влияния на настроения в губернии вплоть до октября 1905 года.

Автореферат убедительно демонстрирует, что диссертация Резанова А.Д. является самостоятельным законченным научным исследованием и полностью соответствует требованиям, предъявляемым ВАК к кандидатским диссертациям. Основное содержание диссертации отразили четыре публикации в рецензируемых научных журналах из перечня ВАК и четыре статьи в иных изданиях.

Автор представленного диссертационного исследования «Политический сыск в Архангельской губернии, 1867 – 1917 гг.» Резанов Андрей Дмитриевич заслуживает присуждения ему ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1 – Отечественная история.

СУР Ульянова Любовь Владимировна, кандидат исторических наук, доцент кафедры управления в сфере межэтнических и межконфессиональных отношений факультета государственного управления МГУ имени М.В. Ломоносова (119991, Москва, Ломоносовский проспект, д. 27, корпус 4, +7 (495) 939-53-38, Ulyanova@spa.msu.ru).

